

2024 年 4 月高等教育自学考试全国统一考试

报纸编辑

(课程代码 00655)

注意事项：

1. 本试卷分为两部分，第一部分为选择题，第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡（纸）指定位置上作答，答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔，书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

第一部分 选择题

一、单项选择题：本大题共 15 小题，每小题 1 分，共 15 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1. 编辑在传播学中被称作

A. 把关人	B. 监督人
C. 沟通人	D. 负责人
2. 我国第一份地方性大型晚报是

A. 《羊城晚报》	B. 《南宁晚报》
C. 《北京晚报》	D. 《上海晚报》
3. 记者以被采访对象的身份深入到被采访对象的工作、生活中进行的报道是

A. 直接性报道	B. 间接性报道
C. 体验式报道	D. 暗访式报道
4. 英国报业大王北岩爵士喜欢把报纸头版比作商店的

A. 百货柜台	B. 大楼
C. 售货员	D. 百货橱窗
5. 一个编辑业务水平的高低，不是看其淘汰稿件的比例，而是看其

A. “慧眼识珠”的稿件数量	B. 修改稿件的水平
C. 约稿的数量	D. 了解记者的水平
6. 表示报纸面积的大小是

A. 页张	B. 版心
C. 开张	D. 版面

7. 报眼不单独编排，而与其下面的版面打通编排，这种编排方式称为

- | | |
|--------|--------|
| A. 通报眼 | B. 打报眼 |
| C. 冲报眼 | D. 编报眼 |

8. “美感完全建立在各部分之间神圣的比例关系上”。说这句话的人是

- | | |
|--------|---------|
| A. 毕加索 | B. 莫奈 |
| C. 梵高 | D. 达·芬奇 |

9. 版面排好后打印出的印张叫做

- | | |
|-------|-------|
| A. 大样 | B. 小样 |
| C. 初稿 | D. 终稿 |

10. 被美国人称作“档案记录报纸”的是

- | | |
|------------|------------|
| A. 《华尔街日报》 | B. 《华盛顿邮报》 |
| C. 《今日美国》 | D. 《纽约时报》 |

11. 现代化报业的发源地是

- | | |
|-------|-------|
| A. 西欧 | B. 美国 |
| C. 中国 | D. 日本 |

12. 新闻报道最终要接受

- | | |
|----------|----------|
| A. 报社的检验 | B. 领导的检验 |
| C. 编辑的检验 | D. 读者的检验 |

13. 编辑对两篇或两篇以上的一组稿件进行局部组合的编辑方法，叫做

- | | |
|---------|---------|
| A. 稿件配置 | B. 稿件组合 |
| C. 稿件集中 | D. 稿件加工 |

14. 报纸最常见的一种图片配置方式是

- | | |
|---------|----------|
| A. 图标 | B. AI 图片 |
| C. 新闻照片 | D. 图表 |

15. 报纸的旗帜和灵魂是

- | | |
|---------|---------|
| A. 新闻评论 | B. 新闻图片 |
| C. 新闻头条 | D. 新闻稿件 |

二、多项选择题：本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

16. 突发事件的特点有

- | | |
|---------|----------|
| A. 时效性强 | B. 影响力小 |
| C. 变动性大 | D. 不确定性大 |
| E. 影响面广 | |

17. 专题报道的内容和版面的组合形式一般有
A. 相关组合 B. 系列组合
C. 追踪组合 D. 版面组合
E. 排列组合
18. 编辑在组稿时的主要职责有
A. 海选 B. 选题
C. 选人 D. 协调
E. 均衡
19. 编辑选择稿件的基本准则包括
A. 真实 B. 准确
C. 新闻价值高 D. 易获得
E. 易读
20. 西方报社编辑部流传着“新闻三泉”的选稿方法，三泉是指
A. 警察局 B. 消防队
C. 法庭 D. 餐厅
E. 公园
21. 同题集中的类型主要有
A. 联合 B. 联系
C. 对比 D. 参照
E. 相关
22. 要闻版的两个突出特点有
A. 贴近大众 B. 贴近生活
C. 贴近实际 D. 头条严肃
E. 政治性强
23. “大报”区别于“小报”，主要看它评论的
A. 导向性 B. 公信力
C. 影响力 D. 传播力
E. 发行量
24. 版面美化的原则主要有
A. 相符原则 B. 重点原则
C. 有序原则 D. 便易原则
E. 无序原则
25. 订正稿件事实的标准有
A. 真实 B. 准确
C. 科学 D. 清楚
E. 统一

第二部分 非选择题

三、名词解释题：本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。

26. 新闻报道策划
27. 特稿
28. 社论
29. 编者按
30. 头条新闻

四、简答题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

31. 21 世纪的报纸编辑环境有哪些特点？
32. 突发事件报道的策划原则有哪些？
33. 稿件选择的原则有哪些？
34. 新闻标题的功能有哪些？

五、辨析题：本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分。

35. 某媒体发表了下列报道，这篇报道的表述是否有不当之处？如有请指出。
2023 年夏天河北涿州发生了洪水灾害，某部武警部队在抢险救灾中首当其冲，身临其境英勇奋战在抗洪救灾的第一线。

36. 请分析、说明下列报道是否可采用。

近日，韩国前总统朴槿惠罕见地公开露面，访问了庆尚北道龟尾市，参观了父亲朴正熙的出生地。她的这次出行吸引了众人的目光，尤其是她身边的一名黑衣女保镖，更是引发了网友的关注。当天，朴槿惠的妆容发型精致，还戴了一条珍珠项链，看起来精神状态不错。她一路与人握手，开心说笑，似乎心情十分愉快。然而，她身边的一名黑衣女保镖却吸引了更多目光。这名女保镖身穿黑衣，眼神犀利，时刻保持警觉，似乎对周围的环境十分敏感。她的职责就是保护朴槿惠的安全，寸步不离地守在朴槿惠身边。人们都觉得有这样的好保镖，朴槿惠的安全一定能够得到保障。

六、制作标题：本大题共 2 小题，每小题 6 分，共 12 分。

37. 给下列新闻制作单一式标题。

位于涿州市东北部的码头镇，因 7 月 31 日持续强降雨引发严重积水，被洪水围困成“孤岛”。涿州市消防救援大队是第一支挺进“孤岛”的救援队伍。“以抢救人民生命为首要任务，以最小作战单元划分最多搜救编组！”指战员们听从号令，

10个作战单元分头搜寻，不间断奋战三昼夜，营救受困和落水漂流的遇险群众，在洪流中为百姓架起“生命桥梁”。8月1日，河北省消防救援总队全勤指挥部迅速赶赴涿州一线，还紧急抽调保定、石家庄、邢台、衡水、邯郸、唐山、沧州等7个支队、854人，星夜驰援涿州，挺进受灾严重村镇紧急救援。

38. 给下列新闻制作复合式标题。

成都第31届世界大学生夏季运动会闭幕式将于8日举行。主创团队日前透露，闭幕式将突出“欢聚”和“惜别”两个主题，将通过场地设置、视觉呈现手段等多种方式的创新，向世界展示一个绚丽多彩的成都。闭幕式总导演甲丁介绍，闭幕式将是一场青年人的欢聚，也是本届大运会最后道别的地方。“既然是青年人的盛会，表达元素肯定要贴合当下青年的生活。”闭幕式执行总导演魏思佳透露，闭幕式舞台将以“手机”为设计主元素，“因为对于现在的年轻人来说，手机可以让沟通无极限，可以让全球几乎任何地点联通”。

七、配置评论：本大题共1小题，每小题18分，共18分。

39. 请为下列新闻配置一篇200-250字的编后，要有题目。

多名医保局长被带走调查，释放什么信号？

中央纪委国家监委网站2022年12月15日消息，大连市纪委监委对大连市医疗保障局原党组书记、局长邸树军严重违纪违法问题进行了立案审查调查。经查，邸树军利用其职务上的便利及职权、地位形成的便利条件，为他人在办理银行贷款、项目承揽、职务提拔等方面提供帮助，并非法收受和索取巨额财物。

红星新闻2023年2月6日报道，四川省凉山州纪委监委《案鉴》专栏公布了一起典型案例，在担任四川甘洛县医保局副局长兼会计期间，罗海蓉利用职务便利，以虚构或重复报销医疗保险的方式，侵吞医疗保险基金共计347万余元，同时她还伪造虚假报账资料侵吞药店保证金1.5万余元，共计348.6余万元……这些钱全部被她用于购房、投资药店以及生活花销。

澎湃新闻于2022年12月13日报道，湘潭芙蓉医院设置两套医保系统，骗取医保资金多达1262万元，医院法定代表人、院长张强因犯诈骗罪、行贿罪，被判处有期徒刑11年，并处罚金70万元。因涉张强案被查处的，还有湘潭医保系统的多名官员。据判决显示，4名医保官员共收受张强贿赂六百多万元，均被法院判刑。

从以上案例可以看出，医保官员的落马与职务犯罪有关，有的在项目承揽、工程发包上为他人提供帮助，从中收取“好处费”，有的涉及医保资金的套取问题。医保官员的腐败有常见的权力寻租、权钱交易，涉及职务违法，更有带行业特点的卷入“医保案”，涉及滥用职权犯罪。

据中央纪委国家监委网站消息，7月28日，纪检监察机关配合开展全国医药领域腐败问题集中整治工作动员部署视频会议召开。会议提到，“深入开展医药行业全领域、全链条、全覆盖的系统治理”“紧盯领导干部和关键岗位人员，坚持受贿行贿一起查，集中力量查处一批医药领域腐败案件，形成声势震慑”。

本轮医疗领域的反腐力度空前。记者从裁判文书网中检索发现，在历年的判决中，从“大三甲”医院，到县级医院，再到乡镇卫生院、社区卫生服务中心，医药反腐触及到基层，可谓“一竿子插到底”。

医保部门事关医保资金的监管重任，此前的医保官员腐败案就暴露出“医保领域部分干部职工利用制度漏洞监守自盗的现象依然存在”。此次多名医保局长被带走调查，就彰显为百姓看好救命钱的决心，必须从源头上揪出医保资金被套取的“医蠹”，以管住老百姓的救命钱不被滥用。对于剑指医药领域腐败，中国政法大学政治与公共管理学院教授、中国行政管理学会理事胡晓东认为，目的是净化医疗行业，营造风清气正的医疗生态环境。